

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străintătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47
Corespondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE

Pentru odată 7 cr. — de două ori 12 cr. — de trei ori
15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru
de-oare publicare.

315 Maiu.

Motto: Scoate-vo pe voi din Sinagogă,
și va veni vremea, că tot cine ve
va ucide pe voi i se va părea că
aduce jertfă lui Dumnezeu.

Ioan, cap 15 vers 15.

Dilele din vechime licuiesc înaintea ochilor noștri sufletești.

Istoria ne spune că odinioară puternici erau protopărinții noștri, și că ei s'au luptat cu neamuri și au biruit împărății.

Istoriei noastre naționale i-a contrașis istoria scrisă de străini. „Și ea fu scrisă cu tendență, căci rezonul acelor oameni pretindea ca ei să scrie cu tendență.

Timpul și-a urmat calea sa. În cartea destinului scrisă a fost, că multe are a suferi românul. Și suferințele și-au început cursul lor.

În vremea veche — scrie fericitul Bălcescu — ceriul era limpede, soarele strălucea ca un flăcău tînăr... Câmpiile frumoase, împregiurate de munți verzi, se întindeau mai mult decât poate prinde ochiul... păduri tinere umbreau dealurile... Turmele se aușiau mugind de departe... și armăsarii nechezau jucîndu-se prin râriști... Pe o pașiste verde Libertatea, copilă bătătoare cu cosite lungi și aurie se juca cu un arc distins. Ferice de oameni din câmpie, ferice de cei dela munte.

Așa era în vremile vechi, și frumoase, de tot frumoase erau ele.

Urmă apoi lungul șir de suferințe. Dumnezeu scie care robie era mai mare, cea nepecetluită prin lege formală de peste 1150 de ani, sau cea sancționată de preste ani 410. Asupra uneia se întindea negrul vîl al nesciinței, și el cu cât e mai neștrăbătut, cu atât devine mai scump inimii noastre, căci trăim în măgulari dulci și visuri plăcute, ca ori ce vis liniștit. Cea din urmă fasă a vieții noastre naționale o am petrecut sub scutul de robie al legilor din patrie.

Și în aceasta tristă stare a vieții noastre s'au schimbat toate. Ceriul din limpede și senin ce era odinioară acum deveni întunecat și încărcat de nori gri, din cari fulgere și trăsnete se descăreau pre pământul patriei noastre.

Frumoasele câmpii nu mai erau pentru oamenii fericiți de odinioară și fericirea din munte se schimba în plîngere pentru timpurile trecute.

Libertatea deveni lăntuită. Pretutindenea pustiire ocupă locul binelui din trecut. Poporul rămâne și cu el răbdarea și viitoriul. Răbdarea în

speranța viitoriului, și speranța în viitoriu, căci răbdarea și speranța au mers braț la braț cu vitalitatea noastră.

Aruncați vîl negru asupra trecutului, căci trist este el, și greu apasă asupra inimii noastre.

An după an s'au strîcurat. Ceriul începîu a se limpezi rațele lui străbătura pământului, și ele încăldiră și luminară inimile oamenilor robiți. Veni anul mântuirii și ziua de 3/15 Maiu.

Vremea de odinioară se face stăpână preste inima noastră, și la lumina și căldura soarelui de primăvară am frînt lanțurile, cu cari era lăntuită „Libertatea”, copila bălăioară cu cosite aurii de odinioară, care se juca sburdalnică cu un arc distins.

Cît de dulce este ziua de 3/15 Maiu inimii noastre, cît de scumpă este ea sufletului nostru, și cu ce putere stîrnește ea în noi reminiscențele trecutului vechiu și nou!

Ce sântă e ziua în care românul sfărîmîndu-și lanțurile robiei și-a proclamat libertatea, demnitatea s'a de om, și ce puținele cuvintele noastre întru glorificarea acestei zile mărețe!

3/15 Maiu, di epocală în viața națiunii noastre, și isvor de luptă internă în peptul nostru. Trecutul vechiu, trecutul robiei a trecut în noianul veciniceii, și noi l'am acoperit cu negrul vîl al uitării.

Am pășit în era nouă, așa numită a libertății. Și aici lucrurile se repeșesc.

Am scris de multeori despre suferințele noastre și sîntenia zilei de ađi nu ne ieartă repeșirea. Ca apostolii odinioară fostam și noi prigoniti, fostam asupriți, lăntuiți pentru credința noastră în legea și naționalitatea noastră, și în cele din urmă am fost scoși și din Sinagogă.

Boierii popoarelor chipsuitau multe asupra noastră, și a sosit vremea, când se crede de hulă contra patriei a mai ținea la naționalitatea și legea ta.

O turmă și un păstoriu. Mântuitorul a đis că la vremea sa va fi o turmă și un păstoriu. S'a tradus politesce turma și păstoriu în stat unitariu maghiar și o singură națiune: cea maghiară.

Fanatizmul religios de odinioară isvorit din principiul „o turmă și un păstoriu” se practică în statul nostru mai ales de omeni, a căror basă morală este: „ubi bene, ibi patria”. Fanatismul acesta a pătruns aproape toate păturile societății maghiare și a sosit vremea că tot cine încearcă a ucide în noi simțul național, i se pare că aduce jertfă idolului: maghiarizare.

Lucrurile se repeșesc. În vremea veche a ramas poporul, și în sinul lui răbdarea și speranța în vii-

toriu. Toate celelalte erau pierdute, și noi scim ce s'a întîmplat cu ele.

Ziua de 3/15 Maiu 1848 ne-a redat libertatea și de atunci începînd lucrăm pentru conservarea ei și cîștigarea celorlalte. Suferințele ne-au întărit, ne-au învîtoșat, ne-au oțelit la luptă, ne-au lipsit de una numai, și aceea este: înțelepciunea cîștigată prin experiență.

În asuprire nu ne deosebim întru nimica de vremile din trecut, și dacă totuși este deosebire, aceea se reduce numai la timp.

Efectele ei sînt diametral opuse. Spiritul timpului modern străbătu și la noi, și simțul nostru național se manifestează mai puternic ca nici când altă dată.

Asuprirea de odinioară n'a reflectat la inteligența înnăscută românului. Cea de acum este îndreptată contra individualității noastre ca români.

În trecut am răbdat și am sperat. Se răbdăm și se sperăm ni se đice și acum. Se răbdăm și se sperăm, până ce vor veni oamenii la convingerea că noi nu mai putem fi desconsiderați. Se răbdăm și se sperăm până va veni vremea ca și noi să ne putem impune.

Bine. Este vorba de „modus procedendi.” Și vom mai avea ocaziune să reflectăm asupra trecutului nostru înainte de 3/15 Maiu, și asupra celui de după 3/15 Maiu. Vom avea ocaziune să mai vorbim multe, căci va trebui să mai vorbim multe. Vom spune ce am putut perde pre atunci și ce putem perde acum. Vom spune ce am pierdut atunci și ce pierdem și de di sub presiunea situațiunii actuale.

Le vom đice acestea de altă dată, nu însă în ziua de 3/15 Maiu. Ziua aceasta este sântă tuturor românilor, și dacă nu altă putere, cel puțin ziua de astăzi ne va uni pre toți și nu va mai fi între noi deosebire de principii. Libertatea deslăntuită la 3/15 Maiu 1848 ne va încălđi inimile tuturor, și astăzi vom fi toți una în idei, una în cugete, una în simțiri. Și aceasta în amintirea zilei mărețe, unice în viața noastră națională.

Evreii în legea vechiă purtau tablele legii tipărite în inima lor. Noi purtăm memoria zilei de 3/15 Maiu tipărită pe lespelele inimii noastre. Și tăcem căci tăcerea este de aur. La zile însemnate însă spunem ce este tipărit pe lespelele inimii noastre, ca lumea să scie, că noi n'am uitat, și nu vom uita.

FOIȚA.

Siebenbürgen, eine Darstellung des Landes und der Leute.

Acesta este titlul unui op în limba germană edat în Lipsca de Rudolf Bergner cu 410 pagini 8^o a. 1884. Domnul Rudolf Bergner, pe care am avut onoarea a' cunoaște în persoană pe timpul petrecerii sale în Sibiu, este un bărbat tînăr plin de talent și cunoștințe frumoase — calități, cari ridică valoarea omului, când sînt însoțite ca la numărul autor, de modestie și nepreocupațiune în judecată. Ceea ce ne-a inspirat d. Bergner cu persoana sa, aceeași arată în măsură și mai mare în opul seu citat.

Înainte de toate constatăm la autor, o pătrundere corectă a lucrurilor și referințelor noastre din patrie, încât a fost numai posibilă în timpul relativ scurt al petrecerii lui în țeara noastră. La aceasta constatare ne îndreptățesce dreapta judecată a autorului despre locuitorii țerii, descrierea fidelă a experiențelor sale și espunerea în modul cel mai atrăgător a caracterelor deosebitelor naționalități. Tot cu atîta satisfacțiune constatăm la autor obiectivitate și iubire de adevăr, prin ce promisiunea sa

din prefată n'au devenit numai o frasă goală aruncată ca de modă a orbii pre cetitoriu, ci o realitate. Eram dedați a ceti dela scriitorii streini, precum Charl Bern, Wattenbach etc. lucruri, de cari numai ei sciu cum și le-au cîștigat călătorind în țeara noastră, și despre cari lumea astăzi cel puțin este în clar, că au fost nesce scrieri tendențioase — inspirate de conlocuitori sasi. Autorul opului din cestiune cunoșcînd gustul acelora, și riscînd a căde din grația conaționalilor sei, spune fără rezervă toate experiențele sale bune și rele, favorabile și nefavorabile. Deci ce putem oare aștepta dela un autor de felul acesta mai mult, decât onestitate, francheță și independentă în părerile sale:

Profesorul Rudolf Bergner călătorește dela Maramureș în Transilvania prin Rodna, Bistrița, Năsăud, Deeg, Gherla, Cluș, Turda, Ujoara, Blaș, țeara Moșilor, Zalatna, Alba-Iulia, Hațeg, Petroșeni, Sibiu, Turnu roșu, Mediaș, Sighișoara, Cohalm, Făgăraș, scaunul Nocrichului, Sibiu, Brașov, Bran, Secuime până în Csik, Borszék, Reghin, Mureș Osorhei. El descrie Transilvania ca o țeară dintre cele mai romantice; ici-colea devine chiar entuziasmat de frumuseța unor regiuni, ceea ce-l face a se avînta în stilul scrierii sale la o vioiciune extraordinară, — proprie inimilor caste. Cetitoriu crede a vedea cu ochii sei, proprii acele locuri și devine însuși entuziasmat.

În descrierea caracterelor deosebitelor naționalități, autorul face o parte bună femeii, române pe care el o află dotată dela Ddeu cu cele mai favorabile însușiri. Nu mai puțin favorabil vorbesce el despre poporul român preste tot. La pagina 182—184 autorul se exprimă așa „La puține popoară poate afla omul așa multe femei dacă nu frumoase dară frumușele și grațioase precum se află la Români etc... Cu deosebire femei frumoase sînt la Brașov și Sibiu; destul de atrăgătoare sînt și femeile Moșilor, a căror vioiciune și sănătate atrage pre om. Despre femeile române din orașe putem đice preste tot, ceea ce se poate đice despre rasa romanică. Cît de fermecătoare apare o astfel de damă cu ochii negri! ect.” Despre femeile din Seliște se exprimă astfel după o impresiune cîștigată după ieșirea din biserică:

„Oamenii s'au retras în casele lor; unii mai șed pela pcartă, în hainele lor de serbătoare. La apropierea noastră se ridică, și pe când bărbații salută luînduși pălăriile, pe atunci femeile ne privesc dragălaș cu ochii lor ca migdalele. Cît de frumoase sînt! Ar crede omul, că din întreaga monarhia s'au ales în adevăr romancele cele mai frumoase și s'au adus aici. Formele trupului sînt proporționate, părul căte odată blond, mai de multe-ori negru, ochii strălucesc cu foc; trăsăturile obrazilor sînt fine, adeseori ca laptele și ca sângele. Ce privire indulcitoare dă o-

Revista politică.

Parlamentul Ungariei se apropie cu pași repezi spre sfârșitul sesiunii actuale, abia mai sînt încă vre-o 10 zile, dacă putem crede scirile mai recente, că el se va închide între 20 și 30 Maiu. Aceste 10 zile ne mai pot aduce încă scene picante. Între aceste am putea înșira cu drept cuvînt și cea de Luni, inscenată de deputatul Csanády, cel mai sprinten dintre toți kossutiani. În privința aceasta diariul „N. f. P.” Nr. 7079, comunică o telegramă din Pesta de cuprinsul următoriu: „În parlament s'a întîmplat astăzi o scenă de tot panică și totodată și caracteristică. Din motivul vîgîliilor pentru reposata fostă împărăteasă Maria Anna, presidentul Pechy a amănat deschiderea dietei dela 10 pe oarele 11. După deschiderea ședinței presidentul a spus camerei cauza amănării și a cerut indemnizare, fiindcă a fost anunțat ședința pe 10 oare. La aceasta se scoală deputatul Csanády și observă că față cu arbitrarietatea presidentului, camera trebuie să-și exprime desaprobarrea sa, căci prin purcederea arbitrării s'a călcat conculsul camerei. Ministrul president Tisza escusă purcederea presidentului dîcînd, că s'a mai întîmplat ca ședințele anunțate să se amâne. Voind să vorbească presidentul Péchy, l-au luat suspinuri convulsive și n'a putut dîce nici un cuvînt.”

Din cele de până aici se poate esplica scenăria din parlament. Noi nu ne mirăm de ținuta stîngacilor, căci scim că ei puțin respect arată față cu dynastia habzburgică, și că de câte ori se deschide dieta Ungariei dînsii nu vreau să meargă la Buda ci pretind să vină împăratul la ei.

Lupta între partide însă nu să mărginesce numai la scene ca cele memorate în zilele din urmă. Opoziția intr'unită începe a se organiza, și basată pe aristocrația bisericescă și lumească din casa Magnaților, voesc să insceneze a doua cădere a guvernului în casa de sus. Cor. Pol. comunică scirea că opoziția a pus din nou în mișcare pre membrii din casa de sus și prepară o respingere a proiectului pentru edificarea unui nou edificiu a parlamentului, proiect trecut deja prin cameră. Spre acest scop fură invitați la ședințele casei magnaților indigenii din Austria. Precum s'a vede vom avea de a înregistra în a doua ediție scenele de când cu votarea proiectului de căsătorie între creștini și evrei. Înregistram această versiune și ne alăturăm și noi la părerea colegilor dela „Sieb. d. Tageblatt“ de aici. Așa este: prin respingerea proiectului poporul ar fi scutit de dare pe seama lucrurilor de luc, din care nici el, nici țeara nu trage Dumneșen scie ce foloase.

În Germania s'a decretat definitiv încă pentru o durată de doi ani starea excepțională contra socialistilor. Mare fu lupta principelui Bismarck, și ca pe viitoriu să-și poată odihni oasele frînte de oboseală, s'a decis a eși din Prusia și părăsindu-o pe aceasta să se așede în Germania, îndestulindu-se cu agendele acesteia. Se dîce că bătrînul Wilhelm și-a dat consimțementul la acest pas al vrășmașului liberalismului.

Conflictul dintre Franca și China s'a delăturat. Telegramele mai nouă ne aduc scirea despre încheierea unei convențiunii între aceste două puteri. În sensul convențiunii, Franca a eșit din neplăcuta sa pozițiune de până acuma, și încă a eșit învingătoare. Cabinetul domnului Jules Ferry prin acest succes al armelor și al diplomatiei franceze și-a întărit vața în mod însemn, și ținuta dictatorică a mi-

nistrului president de bună seamă nu se va slăbi prin aceste succese.

Conform convențiunii încheiate China recunoașce protectoratul Franciei asupra Tonkingului și Anamului. Provinciile Yunnan, Kuang-Și și Canton se vor regula prin o noaună convențiune comercială și vor fi deschise comerțului frances China și va revoca toate trupele din Ton-King, în urma căreia și Franca va putea reduce forța armată aflătoare acuma în Tonking. Convențiunea s'a transpus guvernelor din Peking și Paris spre ratificare prin delegații Fournier și Li-Hung Chana.

Sesiunea sinodului archidieceșan.

Ședința a XI-a din 24 Aprilie (6 Maiu).

Ședința se deschide la 5 oare după ameași.

Protocolul ședinței premergătoare nefîind redigiat, — se va autentica în altă ședință.

Se prezentează votul separat al Escelenției Sale contra conculsului adus în ședința a X, cu privire la cîncuenalele votate pentru asesorii consist. — se aclude sub /. la protocol.

La ordinea zilei continuarea raportului comisiunei organisătoare.

Raportorul acesteia dep. Parteniu Cosma referă asupra proiectului pentru salarizarea funcționarilor consistoriului.

Comisiunea propune și sinodul decide:

În nec cu conculsul precedente, — dotațiunea archiepiscopului și funcționarilor consistoriali se sistemisează în modul următoriu:

Archiepiscopul:

a) salariu anual 12,000 fl.

b) cuartir în natură (reședința archiepiscopescă);

a) usufructul grădinilor Nr. . . . din strada Schewis.

d) usufructul livadiei din otarul Sibiiului Nr. . . cărții fond. Nr. . . parcel.

Vicariul archiepiscopesc:

a) salariu anual 2,400 fl.,

b) cuartir în natură.

Asesorii ordinari:

Fie-care asesor, fără de diferență de senat:

c) salariu anual 1,200 fl.

care după cinci ani de serviciu continuu ca asesor ordinariu creșce cu câte 100 fl.

b) relut de cuartir 200 „

Secretariul consistorial:

a) salariu anual 800 fl.

b) relut de cuartir 200 „

Fiscalul consistorial:

a) salariu anual 400 „

Defensorul matrimonial:

a) Salariu anual 200 „

Cassariul:

a) salariu anual 800 fl.

Controlorul:

a) Salariu anual 800 fl.

Archivariul-protocolist:

a) salariu anual 700 fl.

Espeditorul:

a) salariu anual 600 fl.

Oficialul de cassă:

a) salariu anual 600 fl.

Cancelisti: Salariu anual:

a) cancelist de clasa I. 500 fl.

b) cancelist de clasa II. 400 „

Economul: a) salariu anual 300 fl.

Servitoriul:

a) salariu anual 240 fl.

Acest normativ intră în viață la 1 Ianuarie 1885.

Cu privire la cîncuenalele votate în ședința premergătoare se decide:

a) realegerea nemijlocită a unui asesor referente salarisat, se consideră ca continuitate în oficiu;

b) anul în care au intrat un asesor salarisat în funcțiune, se consideră întreg.

Urmează raportul aceleiași comisui.

Raportorul dep. N. Cristea referă asupra actului consistorial — cu privire la noauna arondare a cercurilor electorale:

Comisiunea propune, — și sinodul decide; alege- rile pentru periodul procsim să se facă pre basa cum au fost până acum cercurile statorite, și proiectul pentru noua arondare să se aștearnă procsimului sinod.

Ședința se încheie la 7 oare.

Ședința XII la 25 Aprilie (7 Maiu) 1884.

Ședința se deschide la 10¼ oare a. m. și cetindu-se protocoalele ședințelor X și XI din 24 Aprilie (6 Maiu), — se autentica.

Dep. Dem. Comșa face următoarea interpelațiune:

„Biserica noastră din suburbiul Iosefin în Sibiiu este patronată sau nu? dacă este, atunci întreb: este sau nu este patronatul o instituție, care se potrivește cu spiritul Statutului organic și aședimintele bisericii noastre ortodoxe? Ear dacă amintita biserică nu este patronată, atunci cum de concludese comitetului și sinodului parochial, deși aprobate prin consistoriu, adese remăn literă moartă?

Are înaltul presidiu de cuget a regula cât mai în grabă poziția acestei biserici pseudo-constituționale prin acordarea drepturilor ce ofere statutul organic tuturilor celorlalte biserici din provincia metropoliei noastre.

Are înalt același cunoscință că biserica aceasta a suferit pagube considerabile străbătând ploile prin coperișul bisericii și a casei parohiale, și fiind necesitate a intreveni poliția locală spre a se derama sopronul cu totul ruinat din curtea parochială? In fine întreb: cui sînt a se atribui aceste mari neajunsuri, în parte ireparabile?

Presidiul respunde:

Biserica din Sibiiu suburbiul iosefin, dela începutul ei au stat sub patronat. Acest patronat l'au eserciat întemeetorii ei până au fost în viață. După moartea lor s'au transpus archiepiscopului. Afacerea însă este în referată la consistoriu spre a se regula și aduce în armonie cu dispozițiile Statutului organic. Sperez că la procsimul sinod voiu presenta o propunere pentru regularea relațiunilor acelei parochii.

Despre intrevenirea poliției locale nu are nici o cunoscință. Ear cât pentru poziția parochiei față cu Archiepiscopul, se va regula cu ocașiunea propunerei ce se va așterne Ven. Sinod.

Interpelantele, în considerare că Escel. Sa în fața sinodului a declarat, că în procsima sesiune sinodală va presenta o propunere de regulare, se declară mulțamit cu respunsul, ear sinodul ia respunsul spre sciință.

Dep. Elie Macelariu face următoarea interpelațiune:

1. S'a satisfăcut din partea Venerab. Consistoriu archid. conculsului sinodal din anul 1883 Nr. 164?

trupă de astfelu de fete și cum zimbesc ele la cel mai mic semn cu capul; ele sciu prea bine, că mai ales pentru ele merge omul cu plăcere la Seliște. Acum trece pre lângă noi o femeie tineră, ea salută; am trecut unii de alții, ca sageata a trecut chipul ei și totuși privindune în tacere, ne stă pe buze întrebarea, dacă această frumșete junonică este numai o fantomă a fantasiei noastre excitate! Grațiositate perfectă, fineță în trăsăturile obrazilor, plăcere de viață plină de farmec, consciință de propria frumșete, amabilitate răpitoare, și preste toate vicioiuene eterică erau atributele nobilei ființe“ (pag 309).

Autorul combate unele faime rele ce pe nedreptul s'au colportat în țeri străine despre romani, ca despre oameni răi dela natura lor; astfel ia în nume de reu lui Charl. Boner, cari a scris despre romani atât de nefavorabil fără să-i cunoască, ci numai după inspirațiunile acelora, cari l'a cuprins în mijlocul lor și i au legat ochii, ca să nu vadă adeverul. Povestea despre tîrgul femeilor la Gaina în țara Moților, prin ce unii au încercat a presenta lumii pe romani ca pre un popor barbar, o reduce la adeverata valoare.

Autorul vorbeste fără partinire despre însușirile bune și rele ale locuitorilor din Transilvania; laudă

cu diosebire ospitalitatea romanului, preste care pune mai pre sus pe a maghiarului; condamnă netoleranța acestuia în politică, laudă iubirea de ordine și aședământul sasului; condamnă conservatismul acestuia, care l face uricios, biciuesce „sistemul de doi copii“ păstrat la sasi „de unde cu durere de inimă prorocesce perirea lor și domnirea fiitoare a elementului român, care se sporesce în mod însemnat.

Cartea este scrisă cu mult spirit; autorul întrețese multe episoade din timpul petrecerii sale în Transilvania, multe anecdote popoarele, cari sînt apte a caracteriza pe un popor și altul; icoanele sale sînt pline de viață și nunumai instructive dară interesante și plăcute.

Față de aceste însușiri ale opului din cestiune atingem și unele scăderi. Unde autorul a ramas pe terenul descrițiunii și s'a rădămat pe autopsiă a prestat lucrul cel mai perfect; unde dînsul a trecut la combinațiuni și deducțiuni ni se pare a nu fi fost tot așa de norocos și doară nici nu era indegetat fără un studiu mai aprofundat, a se demite la acelea. Trecând preste suposițiuni ca ceea că Bucumanii din munții Abrudului să fie după origine coloniști nemți, numim aci mai ales partea istorică despre originea românilor, la care autorul

fără critica basându-se pe unele argumente de tot debile aderează la teoria lui Roesler despre necontinuitatea românilor în Dacia Trajana.

În ce privește actualitatea mai face autorul unele erori mai mărunte; însă cunoscînd bunele intențiuni ale lui suntem mai aplicați a crede, că a fost sedus în erore ici colea prin informațiuni sinistre și tendențioase, ce unii și alți i le-au insuflăt; eara dînsul fără informațiuni mai deaproape le-au primit de bani buni. Aci numărăm cele atinse în treacă despre metropolitul din Sibiiu, lucruri neadeverate, ce și altcum de fel nu cadrează în un op de acest fel. Nu mai puțin ne-am putut esplica, cum autorul poate dîce la pag. 199, că metropolitul Șaguna ar fi înființat metropolia din Blaș, după ce dînsul, precum se poate vedea la pag. 197, se pare a fi în clar cu metropolia din Sibiiu și Blaș, mai ales, că dînsul a participat și la parastasul de 10 ani dela moartea fericitului metropolit Andreiu ținut în vara trecută în Reșinari.

Aceste scăderi însă dispar pre lângă multe însușiri bune ale cărții; de aceea noi recomandăm cu căldură publicului român cetitoriu opul acesta, ca pre unul plin de interes și instructiv. I. P.

2. Finalisitu - s'a procesul disciplinar contra protopresbiterului I. Hanea în afacerea fondului bisericesc din Gurariului, și cu ce rezultat?

3. E adevărat că cu scirea și consensul Ven. Consistoriu archid. s'a purtat proces la tribunalul reg. din loc în afacerea amintită, și cu ce rezultat?

4. Ce pași a făcut V. Consistoriu în contra părții vinovate?

Presidiul declară că va răspunde după ce și va trage informațiunile de lipsă.

Dep. Simion Demian face următoarea propunere:

Considerând că în ședința de ieri s'a stabilit introducerea principului de cincuinalii pentru sistematizarea salariilor funcționarilor consistoriali ordinar;

considerând că vicariul arhiepiscopesc, carele asemenea este funcționar și încă cel mai vechiu la consistoriu arhiepiscopesc, și care a adus servicii însemnate pentru biserică atunci, când aceasta era lipsită de averi, nu e luat în considerațiune la îmbunătățirea salariilor funcționarilor prin cincuinalii;

considerând că postul de vicariu, împreună cu salariul ce-l are acuma este sistematizat încă de la început de când s'au sistematizat toate posturile și salariile după norma stabilită atunci;

în fine considerând că ar fi o mare nedreptate ca tocmai vicariul, carele este unul dintre cei mai însemnați funcționari, carele a gustat amarăciunea lipselor bisericești din trecut, carele și-a câștigat merite însemnate pentru biserică și la diferite ocazii deplină încredere a arhiepiscopescii în deobște cunoscut, însemnate de mai multe ori în protocoalele ședințelor noastre, să fie eschis dela îmbunătățirea salariului prin cincuinalii. În considerarea tuturor acestora fac propunere:

Veneratul sinod arhiepiscopesc se decide: Vicariul arhiepiscopesc încă are drept la cincuinaliile salariului său, care i se și încuvințează, începând dela intrarea lui în oficiul său de vicariu. — Se predă comisiei organizatoare.

Presidiul răspunde la interpelațiunea dep. Dr. Nicolae Pop.

Din relațiunile mai multor oficii protopresbiterale, a venit la cunoștința consistoriului, că dela anul școl. 1883/4 încoace sau distribuit din partea mai multor inspectori regii de scoale blanchete pentru adunarea de date statistice școlare compuse numai în limba maghiară.

Consistoriul a îngrit însă ca atari blanchete să se gătească în limba oficială a bisericești noastre și distribuind aceste organelor noastre școlare le-a îndrumat a se folosi de aceste blanchete.

Tot odată Consistoriul a recercat pe concernenții inspectori regii de scoale ca în sensul instrucțiunii ministeriale ce au în acest merit, să distribuie blanchete compuse în limba română în comunele gr. or. române.

Cestiunea nu e încă finalizată.

Interpelantele se declara mulțămît cu răspunsul, ear sinodul îl ia spre știință.

Presidiul răspunde la interpelațiunea deputatului G. Candrea.

Consistoriul are cunoștința despre aceea că în scoalele populare de stat în comune gr. or. române precum și în multe scoale comunale din atari comune limba de învățământ nu e limba maternă a pruncilor de școală, și că limba maternă nu se propune nici ca obiect de învățământ în acele scoale.

Spre punerea în lucrare a prescrierilor legilor din vigoare, referitoare la acest merit, consistoriul a făcut pașii necesari la autoritățile competente, și mai pe urmă la dl. ministru reg. ung. de culte și instrucțiune publică.

Lucrul însă încă tot nu e finalizat.

Interpelantele se declara mulțămît cu răspunsul, — sinodul ia răspunsul presidial spre știință.

La ordinea zilei: Raportul comisiei școlare.

Referentul comisiei Ioan Popea raportează la Nr. 22 Sinod. asupra raportului consistorial, în carele se arată că pentru ocuparea definitivă a două posturi de profesori la seminarul andreian s'a scris concurs; că și-au așternut concursele 5 concurenți: Dr. Ioan Crișan, Ioan Ghibu, Matei Voilean, Gregoriu Pletos și Dionisie Făgărășan, a căror listă de calificări consistoriul o alătură.

La propunerea comisiei, — sinodul decide: lista candidaților se ia spre știință, și alegerea se va pune la ordinea zilei mâine în 26 April (8 Mai) a. c.

Acelaș raportor referează asupra raportului consistoriului arhiepiscopesc (Nr. 58 Sinod.) în carele se arată că pentru ocuparea definitivă a postului de profesor de muzică instrumentală și vocală la institutul Andreian s'a scris concurs și un singur candidat domnul George Dima și-a înaintat

concursul, carele are calificări cuprinsă în concurs.

La propunerea comisiei, — sinodul decide: cele efectuate de consistoriu se iau spre știință, și alegerea se va pune la ordinea zilei mâine în 26 Aprilie (8 Mai) a. c.

Acelaș raportor referează asupra raportului consistorial (Nr. 40 sinod), prin care se așterne planul de învățământ din studiul religiunii pentru scoalele medii.

La propunerea comisiei, — sinodul decide: Consistoriul se însărcinează a scrie concurs pentru manualele de religiune în scoalele populare, pe baza planului cuprins în normativ.

Planul de învățământ din studiul religiunii pentru scoalele medii proiectat de consistoriu se aprobă.

Tot odată se însărcinează Consistoriul, ca într'o instrucțiune specială să schițeze materialul ce are a se preda în fie care clasă, și pe baza acestei instrucțiuni să se publice concurs pentru manuale.

Învățământul religiunii în scoalele medii după planul proiectat are a se introduce succesiv începând cu anul școl. 1884/5 cu clasa I.

a) Consistoriul arhiepiscopesc se îndrumă a publica concurs pentru cele mai bune manuale din studiul religiunii pentru scoalele populare și medii conforme planului de învățământ pentru studiul religiunii, pe lângă premii de 200—500 fl. obținând arhiepiscopescii proprietatea manuscrisului.

b) Pentru acoperirea acestor premii, sinodul arhiepiscopesc deschide un credit din fondurile arhiepiscopescii eventual se îndrumă consistoriul a intra în tratative cu comisiunea administrativă a tipografiei arhiepiscopescii pentru ca aceasta să primească proprietatea și darea cărților premiate, prelângă condițiune ca să anticipate din averea ei premiile necesare.

c) Cărțile premiate se declară de proprietate exclusivă a arhiepiscopescii respective a tipografiei arhiepiscopescii cu toate fiitoare edițiunile având autorul a primi pentru cedarea dreptului său 20 procente din câștigul curat la fiitoare edițiuni, fiind îndatorat a face el însuși revisiunea.

d) După acoperirea cheltuielilor obvenite cu primirea și tipărirea cărților, precum și a cametelor capitalului investit, câștigul ulterior, după detregera celor 20 procente din câștig la fiitoare edițiuni, cade în folosul arhiepiscopescii resp. tipografiei arhiepiscopescii.

e) Introducerea acestor manuale consistoriul o va face de timpuriu cunoscută administrațiunii tipografiei arhiepiscopescii ca aceasta să nu dispună edițiuni noue la manualele vechi, cari neputându-se vinde, ar cauza pagube mari tipografiei arhiepiscopescii.

f) Pentru examinarea cărților (manuscriselor), intrate la concurs, se înstituie o comisiune consistorială, carea va avea a face rapoartele sale la consistoriu despre censurarea manuscriselor (cărților) intrate la concurs, și va lua asuprași însăș tipărirea cărților din cestiune.

Pentru lucrarea la care se va supune comisiunea, membrilor ei se vor da anumite remunerațiuni.

Tot acelaș referent raportează asupra cărții: „Elemente de istoria naturală pentru scoale populare de Dr. D. P. Barcian. curs II,“ așternută prin esbit consistorial (Nr. 3 Sinod).

La propunerea comisiei, — sinodul aprobă cartea: Elemente de istoria naturală, curs II, de Dr. D. P. Barcian și o admite ca manual pentru scoalele populare.

Acelaș raportor raportează asupra cărții „Noua metodă practică pentru a învăța cu înlesnire limba germană, curs I, II, III, după F. Ahn. prelucrată de M. Rudinescu“ așternută prin esbit consistorial (Nr. 11 Sinod).

La propunerea comisiei — sinodul aprobă cartea: Noua metodă practică pentru a învăța cu înlesnire limba germană curs I. II. III, după F. Ahn de M. Rudinescu „și o admite ca manual pentru scoalele populare.

Acelaș raportor raportează asupra propunerii deputatului Gregoriu Pletos (Nr. Sinod 68) referitoare la publicarea raportului anual din partea direcțiunii institutului andreian.

La propunerea comisiei, — consistoriul se îndrumă a stărui pentru îndeplinirea §-lui 64 p. 17 din regulamentul seminarial, carele prescrie edarea unei programe a institutului andreian în fie-care an.

Acelaș raportor raportează asupra propunerii deputatului Greg. Pletos (Nr. 67 Sinod) referitoare la distribuirea actelor sinodului pentru bibliotecile gimnaziilor din Năsăud, Brașov și Brad, — se transpune consistoriului arhiepiscopesc spre considerare.

Tot acelaș raportor raportează asupra propunerii deput. Dr. D. Barcian (Nr. 54 Sinod), pentru introducerea învățământului profesional, — aprobându-se în princip se transpune Consistoriului spre ulterioară afacere.

Acelaș raportor asupra cărții: „Curs metodic de istoria naturală pentru scoalele populare de Ipolit Ilasievici“ așternută prin raport consistorial (Nr. 87 Sinod).

La propunerea comisiei, — Sinodul aprobă cartea „Curs metodic de istoria naturală pentru scoalele populare de Ipolit Ilasievici“ și o admite ca manual pentru scoalele populare.

Raportorul comisiei școlare Zacharia Boiu raportează asupra raportului consistorial (Nr Sinod 10) în privința revindicării fondului de pensiune învățătoresc.

La propunerea comisiei, — consistoriul arhiepiscopesc se însărcinează a solicita la consist. metropolitan rezolvirea cauzei acesteia atât de momentose eventual a cere informațiune despre stadiul, în carele se află ea, precum și despre împregiurările, ce împedă promovarea și rezolvirea ei, și a raporta sinodului procsim.

Acelaș raportor referează asupra raportului consistorial în cauza stipendiilor din fundațiunea Francisc Iosefină.

La propunerea comisiei, — sinodul decide: Având în vedere votul motivat al consistoriului în acest obiect, cele două stipendii actuale à 500 fl. din fundațiunea Francisc Iosefină îndată ce vor deveni vacante, sunt a se preface în 16 stipendii à 60 fl. și a se adauge din fundațiunea numită încă 200 fl. spre a se face 20 stipendii à 60 fl. cari să se conferească jumătate într'e scolarii de gimnasia, scoale reale și comerciale, ear jumătate pentru ascultători de pedagogie în seminarul arhiepiscopesc andreian.

Cu executarea acestui conclud se însărcinează consistoriul arhiepiscopesc.

Ședința se ridică la 12 3/4 oare.

Nr. 91—1884.

Cătră toți alegătorii români aderenți ai partidei naționale române din Ungaria și Transilvania.

Comitetul electoral permanent al partidei naționale române, emis de cătră conferința alegătorilor români ținută în Sibiu în zilele din 12, 13 și 14 Maiu 1881, convoacă prin aceasta o **conferință generală a partidei pe 1 Iunie** cãlindariul nou (20 Maiu cãlindariul vechiu) la 10 oare a. m. la Sibiu, otelul „*Împăratul Romanilor*“.

Spre acest scop invităm pre d. d. delegați din cercurile electorale, aleși în sensul apelului nostru de dtdo 12/24 Martie anul curinte Nr. 51, să binevoiască a se presenta la aceea conferință, având a se legitima cu literele credenționali primite dela comitenții lor.

Obiectul conferinței va fi statorirea atitudinii partidei noastre față cu procsimile alegeri dietali.

Din ședința comitetului electoral permanent al partidei naționale române ținută în Sibiu la 4 Maiu (22 Aprilie) 1884.

Partenie Cosma m. p.,
președinte.

A. Trombițaș m. p.,
secretariu.

Varietăți.

* (Cas de moarte). Primariul cetății Sibiu, **Gustav Kapp**, a răposat Marți la 4 1/2 oare. Răposatul a fost unul dintre stălpii națiunii sale, careia cu credință i-a servit până la moarte.

Fie-i țărina ușoară.

* (Midhat pașa) renumitul reformator al Turciei moderne, a răposat în Taif. Cu prepus că a luat parte la asasinarea lui Abdul Aziz, dănsul fu esilat, și în esil și-a aflat și sfâșitul.

Istoria va înregistra ca curiosum încercarea dela 1876 a lui Midhat pașa de a introduce și în Turcia parlamentarismul după metoda din vestul Europei.

* (Postal.) Se scrie concurs pentru următoarele posturi de magistrii postali.

1.) *Săsciori*, comitatul Sibiului, cauțiune fl. 100, salariu anual fl. 120 paușal de cancelarie fl. 40, paușal de transport fl. 300.

2.) *Poiana* com. Sibiului, Cauțiune fl. 100 salariu anual fl. 120 paușal de cancelarie fl. 40, paușal de transport fl. 360.

3.) *Slimnic*, comitatul Sibiului, Cauțiune fl. 100 salariu anual fl. 120, paușal de cancelarie fl. 40, paușal de transport fl. 200.

Suplicele sunt a se trimite la direcțiunea postei din Sibiu în termin de trei săptămâni.

* (Maial). Scoalele evanghelice de aici serbară eri festivitatea excursiunii de primăvară. La 7 oare dimineața orașul Sibiu gemea de mulțimea oame-

nilor, cari inundau stradele. Imposantul conduct de băeți și băete s'a desvoltat foarte pompos. La privirea speranței națiunii săsesci ne-a saltat peptul de bucurie, și am oftat din adâncul inimei constatând faptul că noi în Sibiiu n'avem scoală ca în palmă. Scoala parochială de aici nu va fi făcând ea pretensiune de scoală față cu cele săsesci. Cea de fetițe a reuniunii femeilor române din Sibiiu abia a făcut începutul. Despre altele tăcem deocamdată.

* Acum câteva zile s'a celebrat în Spania aniversarea insurecțiunii din Madrid contra armatei franceze, comandată de Murat în 1808. Intr'o proclamațiune ce a fost afișată pe zidurile capitalei, primariul Madridului aduse aminte această dată națională și sfârșesce cu cuvintele următoare: „Să învățăm pe copiii noștri vitejia strămoșilor lor; să facem însă aceasta pentru a le inspira iubirea de patriă, ear nu pentru a întreține, o ură ce n'are cuvânt de a exista într'e națiuni cari se stimă și se respectă.”

* (Mulțămită publică). Subsemnatul comitet în numele bisericii gr. or. române din orașul Dees, își exprimă mulțămăta sa călduroasă tuturor, cari din incidentul balului, ținut la 3 Februarie a. c. st. nou, a binevoit a contribui la creșterea fondului ei bisericesc.

Lista marinimoșilor contribuenți este următoarea și anume:

Din loc:

Dd. Paul Roth, primariu, Francisc Halász, inspector reg. de scoale, Augustin Muntean, avocat, Iacob Voith, senior, proprietariu, Iacob Voith junior, proprietariu, Ladislau Lészay, adv., Adolf Szarvadi, amplotiat, Alecsandru Rákoczi, amplotiat, Samuil Kremer, comerciant, Francisc Nik, comerciant, frații Bocsányczy comerc., Ioan Hering, proprietariu, Alecsandru Brad, econom, Darie Șincai, propr., câte 1 fl., dd. Ignatie Brust, procuror reg., Gavriil Man adv., Karácsony Tüzes, notariu public, Br. Pöllnitz, amplotiat, Ludovic Szalánczy, asesor la trib. reg. Ludovic Ronai, Victor Szombatfalvi, Podoaba, Alesiu Bogdan, Andreiu Stupa, Ludovic Ilosvay, sen., Alecsandru To-

hati, Eugen Kászonyi, Frații Görög, Eugen Pap, Ernő Pap, Ioan Léner, Francisc Ehrnkauff, Carol Góczy, Emanuil Haragay, Ioan K., Stefan Eperiesy, Ludovic Kustár, Ioan Bota, Ioan Tohati, Georgiu Anca, sen. Ioan Zichișan, Vas. Racolța, Ioan Silași jun. I. Galea, St. Bene, I. Székely, Catalina Tot, Dan, Petrovan, Ana Almașan, Ladislau Zakács, I. Măscășan, Paul Ohfel, Clara Szénási, Vasiliu Ciurtean, Alecsandru Câmpian, Alecsandru Székely, Gavriil Roman, Alecsandru Silași, Ioan Silași senior, Simeon Câmpian, Rudolf Leber, Iosif Todica câte 50 cr.; Carol Katona, Nicolau Erős, Iosif Römer, câte 30 cr.; — Vasiliu Vasiac, Dalnok, Bela Hosszu, Francisc Babb, Fabian Ioan câte 20 cr.; — Carol Budai, N. N. câte 10 cr.

Din depărtare:

Ilustritatea Sa Domnul episcop Ioan Mețian 5 fl., P. O. d. Nicolau Cristea, asesor const. în Sibiiu 5 fl., p. t. Domni: Antoniu Mocioni, proprietariu mare în Verpelet; Dr. Alecsandru Mocioni, proprietariu mare în Capolnaș câte 3 fl., — dd. Ioan cav. de Pușcariu septemvir în Budapesta; Constantin Stezariu capitan în pens. în Sibiiu; Constantin Bodea adm. ppresbiteral în C. Giurgesci; Georgiu Cupșa paroch în Mogoaja; Gavriil Cupșa, proprietariu în Mogoaja câte 1 fl.,

Totodată se notifică, că venitul curat se urcă la suma da 91 fl., v. a.

Dees, 26 Aprilie, 1884.

Comitetul parochial.

* Diariul „Standard” primesce din Roma scirea că universitatea din Neapole a fost închisă în urma unor turburări între studenți. Un mare număr dintre ei sunt liberi cugetători (francmazoni) și au protestat contra creării unei societăți religioase de cătră un mic număr de studenți clericali.

* (Bibliografic). Numărul 18 a diariului „Familia” anul XX, a apărut cu următorul cuprins: „Sabin și Peponila” poezie de At. Marienescu; — „fața cea frumoasă” poveste din munții apuseni ai Ardealului de I. Boto. — „Aș dori” poezie de Sevasta Chirica; — „Buna dispozițiune” de J. A.; —

„Me iubesc nu me iubesc!” ilustrațiune; „Moartea lui Tudor Vladimirescu,” schiță de B.; — „Doine din Ardeal” culese de Laura Veturia Murășan; — „Salon” „Scrisori din Bucovina” de Dionisiu O. Olinescu; „Lucrările în grădină,” în luna lui Maiu de C. C. Datulescu; — „Literature și arte”; „Ce e nou?”; „Călimariul săptămânei”. — Proprietariu, redactor răspundătoriu și editor: Iosif Vulcan în Oradea mare.

(Mijloc de cură.) Tuturor căți sufer de epilepsie, convulsiiune (sgârciuri) și de nervi le putem recomanda un metod renumit în lumă întreagă, recunoscut de cele mai înalte autorități medicinale, așa dicând minunatul metod de cură al dlui profesor Dr. Albert, în Paris, place du Trône, 6; deci fie-care bolnav să se adreseze cu deplină încredere la susnumitul și mulți și vor dobândi sănătatea, deși au desperat deja de a o mai revă. În casa dlui profesor toți cei ce sufer de nervi vor afla locuință liniștită, cei lipsiți de mijloace vor fi considerați; cum am înțeles din isvor sigur, prețurile capitalei universale Paris sunt relativ foarte efine. Tractament și prin corispondență, dacă se va trimite istoricul detaiat al loalei. Trebuie să mai observăm, că dl profesor Dr. Albert va pretinde onorar numai după ce se vor vedea rezultatele curei.

Loterie.

Mercuri în 14 Maiu 1884.

Sibiiu: 24 87 77 79 84

Bursa de Viena și Pesta.

Din 13 Maiu n. 1884.

	Viena	B-pesta
Renta de aur ung. de 6%	122.55	122.40
Renta de aur ung. de 4%	92.60	92.40
Renta ung. de hârtie	89.20	89.15
Datorie de credit austr.	79.85	100.—
Obligațiuni urbariale temeșane de	100.—	101.—
Obligațiuni urb. temeș. cu clausulă de sorțire	59.75	100.50
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	96.50	96.50
II emisiune de obigațiuni de stat dela drumul de fer orient. ung.	116.80	217.—
Sorți unguresci cu premii	116.80	116.75
Sorți de regularea Tisei	116.80	116.50
Datorie de stat austriacă în hârtie	80.85	80.75
Datorie de stat austriacă în argint	81.45	81.59
Renta de aur austriacă	101.60	101.75
Sorți de stat dela 1860.	137.20	137.—
Serisuri fonciari ale institutului „Albina”	—	100.80
Ațiuni de bancă de credit ung.	321.—	322.—
Ațiuni de credit austr.	321.60	322.40
Împrumutul drumurilor de fer ung.	141.75	141.75
Obligațiuni de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung.	101.90	102.—
Obligațiuni ung. cu clausulă de sorțire	102.30	102.25
Gaiuu	5.73	5.71
Napoleon	9.65	9.63
London (pe polița de trei luni)	121.60	121.60

Nr. 136.

[727] 1—3

CONCURS.

Pentru întregirea vacantei parochii de clasa II din Vingard se escrie concurs pe baza ordinului preaveneratului consistoriu archidieceșan din 27 Martie 1884 Nr. 490. B. cu termin de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele sânt:

a) Dela 130 familii câte o fiedelă de cucuruz în grăunțe și câte o ți de lucru (clacă).

b) Folosința porțiunii canonice de 5 jugere 544° arătură 3 jug. 437° fenaș și un juger 15° grădina.

c) Venitele stolari usitate și regulate; acestea venite computeate la olaltă dau o sumă aproape la 600 fl. v. a.

Doritorii de a se aplica în această parochie au să-și adreseze suplicele lor înzestrate cu documentele de moralitate și celea prescise de statutul organic și regulamentul consistoriului din anul 1878, oficiului protopresbiteral subsemnat până la terminul supra arătat.

Sebeș în 27 Aprilie 1884.

Oficiul protopresbiteral gr. or. în conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Tipeiu,
protopresbiter.

Nr. 95

[728] 1—3.

Concurs.

Prin moartea parochului Ioan Oprea devenind vacantă parochia de a III clasă Cerghidului mare din protopresbiteratul Târnavei inferioare; pentru întregirea aceleia prin aceasta se publică concurs cu termin de 30 zile dela 1-a publicare în „Teleg. Rom.”

Emolumentele împreunate cu acest post sânt:

1. Locuință în casa parochială cu o încăpere și o cuhnă, pre fundul intern se mai află o șură cu poiată, o pivniță și un coșer pentru cucuruz.

2. Porțiune canonică 10 jugere 127° dintre cari 4 jugere 266° arătoriu, 3 jugere 444° cositoriu,

2 jugere 133° pășune și 884° pădure.

3. Dela 116 familii câte două mētrete de cucuruz cu tuelul și câte o ți de lucru.

4. Venitele stolari îndatinatē din cari terțialitatea e a Cantorelui.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și instrui suplicele de concurs în sensul statutului organic și a regulamentului consensual pentru parochii și ale așterne oficiului protopresbiteral subsemnat până la terminul prefipt.

Deag 27 Aprilie 1884.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Târnavei inf. în înțelegerea cu comitetul parochial.

Daniil de Tamaș,
adm. prot.

Nr. 78.

[730] 1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de capelan, în parochia de clasa III. Vidra de jos, prelângă neputinciosul paroch de acolo, pre baza decisiunii Preaven. Consistoriu archidieceșan Nr. 871 B. din a. c. se escrie concurs, cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român.”

Emolumentele împreunate cu acest post sânt: jumătate din toate venitele stolare sistemisate de peste an, dela 190 de familie.

Doritorii de a ocupa acest post, au de a-și subșterne petițiunile instruite conform legilor din vigoare, subserisului oficiu protopresbiteral, până la terminul mai sus indicat.

Abrud în 28 Aprilie 1884.

În conțelegere cu comitetul parochial gr. or. din Vidra de jos.

Ioan Gall,
protop. ca adm.

Nr. 85.

(729) 1—3

CONCURS.

D-oarece în urma concursului publicat în „Telegraful Român” Nrii. 5 7 și 9 a. c., la postul de paroch în parochia de clasa a III din Richisdorf

protopresbiteratul Mediașului cu venit anual de 249 fl. 50 cr. v. a.; până la terminul prefipt n'a suplicat nici un individ cualificat: așa concursul supramentionat se publica de nou cu terminul de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român.”

Mediaș 28 Aprilie, 1884.

În conțelegere cu comitetul parochial

Dionisiu Chendi,
adm. prot.

Nr. 231.

[725] 1—3

EDICT.

Ioan Popenciu din Calbor, protopresbiteratul Agnitei, care a părășit pre l'giuita lui soție Floarea născută Ion Crastavete aproape de 6 ani cu una pruncă, fără a se sci ubicațiunea lui, se citează prin aceasta, a se presenta în termin de 3 luni de zile dela prima publicare a acestui edict înaintea subsemnatului for matrimonial, căci la din contră procesul divorțial intentat asupra se va pertracta și decide și în absența lui.

Dela scaunul protopresbiteral gr. or. al Agnitei ca for matrimonial de I. instanță.

Nocrich în 24 Aprilie 1884.

Grigorie Maier,
adm. ppresb.

Nr. 232.

[726] 1—3

EDICT.

Ana născută Anghel din Agnita, protopresbiteratul Agnitei, care a părășit pe legiuitul ei bărbat Ioan Naicu din Agnita aproape de 4 ani, fără a se sci locul ubicațiunei ei, se citează prin aceasta a se presenta în termin de trei luni de zile dela prima publicare a acestui Edict înaintea subsemnatului for matrimonial, căci la din contră procesul divorțial intentat asupra se va pertracta și decide și în absența ei.

Dela scaunul protopresbiteral gr. or. al Agnitei, ca for matrimonial de I. instanță.

Nocrich în 24 Aprilie 1884.

Grigorie Maier,
adm. presb.

4 fl. și 93 cr.

costă următoarele lucruri prețioase, cari au fost mai înainte de 3 ori mai scumpe lucruri, despre cari se susține că produc mare efect privitoriu.

1 orologiu, care te deșteaptă noaptea, de bronz, 1 telescop optic, cu care poți vedea la 3 miluri distanță, 1 orologiu de soare, care se poate întrebuița la ori și ce casă, 3 boreane de cristal pentru compt, 4 tasse de apă din metal alb, 1 imitator de sbierete, 1 album de tot elegant pentru domni și dame din aur bun de calitatea a doua, precum broș, cercei, botoni pentru mangete, 3 botoni de cămeșă, 1 păreche de papuci (de casă) tărăși-roccoco elegași, pentru domni și dame, 1 pânzătură de masă în stil roccoco cu țesături de aur, 12 linguri din metal cu patentă, care remâne totdeauna alb, 1 casetă mică pentru cusut și ca mobil frumos de casă cu degetare, ace etc., 1 entie foarte fină pentru zahar, 1 scăpărătoare de foc pentru vânători cu un cap de vulpe, ornament frumos pentru casă, 1 păreche de cele mai nouă bete cu patentă, elastice, 1 briceag necesar cu scobitoare de dinți, lingură pentru curățirea urechei, tăietor de unghii, 1 păreche elegantă de candelabre de salon, acestea toate împreună numai cu 4 fl. 93 cr.

La comandare să se mai trimeapă pe lângă suma aceasta încă 46 cr. pentru ladă. [711] 2

Fabrica: Viena, II., Praterstr. 16.

Im grossen Rix-Ausverkauf.

Demn de atențiune!

EPILEPSIE

CONVULSIUNI (sgârciuri)

ȘI

BOLNAVI DE NERVI.

Află ajutoriu sigur prin metoda mea. Onorariu numai după ce se vor vedea rezultatele. Tractament prin epistole, sute de indiviți vindecați.

Profesor Dr. Albert.

Pentru deosebitele succese din partea societății științifice franceze distins cu medalia cea mare de aur clasa I-mă,

[646] 6. Place du Trône, Paris. 23